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УДК 371.4 
С. М. Вдович 

ЕСТЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 
БЕЗПЕКИ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 

Естетичне виховання поряд із розумовим, національно-патріотичним, мораль-
ним, трудовим, екологічним, фізичним є невід'ємною складовою будь-якого на-
вчально-виховного процесу. 

Проблеми естетичного виховання є предметом розгляду багатьох дослідників 
(І. Зязюн, В. Ковальчук, М. Лещенко, А. Литвин, Л. Масол, С. Мельничук, Б. Не-
менський, О. Отич, Л. Сліпчишин та ін.). 

Як зазначає С. Гончаренко, «естетичне виховання - це складова частина ви-
ховного процесу, безпосередньо спрямована на формування й виховання естети-
чних почуттів, смаків, суджень, художніх здібностей особистості, на розвиток її 
здатності сприймати і перетворювати дійсність за законами краси в усіх сферах 
діяльності людини. Естетичне виховання спрямоване, насамперед, на виховання 
в людини гуманістичних якостей, інтересів і любові до життя в його різноманіт-
них проявах» [1, с. 119]. 

Естетичне виховання покликане розвинути у курсантів і студентів здатність ба-
чити, відчувати, сприймати і розуміти твори мистецтва й естетичні явища в навколи-
шньому середовищі; творчі здібності (літературні, художні, музичні, хореографічні, 
артистичні та ін.); здатність творити прекрасне в різних сферах життя і діяльності; 
сформувати бережливе ставлення до прекрасного: творів мистецтва, природи, лю-
дей, до себе, вміння будувати своє життя за законами краси. 

У професійних вищих навчальних закладах, безумовно, головним є навчання, 
здобуття професійних навичок і вмінь, формування професійних якостей майбу-
тніх фахівців, тому виховання часто-густо стає другорядним, а то й зовсім нех-
тується. Однак висококласний фахівець не буде повноцінним без духовного ро-
звитку і вдосконалення, у тому числі естетичного. 

Естетичне виховання дуже тісно пов'язане з моральним удосконаленням осо-
бистості. Вже у 1798 р. Й. Фіхте намагався прослідкувати зв'язок між естетич-
ним і моральним, визначаючи необхідною складовою морального вдосконалення 
естетичне споглядання. Твори мистецтва, прекрасне викликають у нас естетичну 
насолоду. Морально-етичний аспект естетичного виховання - це здатність осо-
бистості естетично чинити, отримувати насолоду від спілкування та взаємодії з 
іншими людьми. Саме такі морально-естетичні взаємодія та спілкування надзви-
чайно важливі у професійній діяльності фахівців безпеки життєдіяльності, адже 
від них значною мірою залежить найцінніше - життя людини. 
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Естетичне виховання передбачає розвиток естетичних почуттів майбутніх фахів-
ців. Естетичні почуття - це «особливі почуття насолоди, які відчуває людина, сприй-
маючи прекрасне в дійсності й у творах мистецтва» [2, с. 119]. Як зазначає С. Гонча-
ренко, наявність естетичних почуттів - це ознака розвинутого естетичного сприй-
мання, важлива ознака естетичної культури людини. Естетичні почуття виникають у 
житті та діяльності людини (творчість, природа, побут, праця, спілкування та ін.) при 
сприйнятті прекрасного і потворного, високого, піднесеного та ницого, комічного і 
трагічного тощо. Фахівцям безпеки життєдіяльності, крім переживання естетичних 
почуттів, важливо навчитися стримувати негативні почуття, а у складних екстрема-
льних ситуаціях - і приховувати. 

Естетичне ставлення людини до дійсності характеризує її естетична свідо-
мість, яка є комплексом естетичних почуттів, уявлень, поглядів, ідей та форму-
ється у практичній діяльності людини. 

Основними завданнями естетичного виховання майбутніх фахівців безпеки 
життєдіяльності є: забезпечення курсантів знаннями про сутність естетичного, 
про мистецтво, про світову і вітчизняну культурну спадщину; формування есте-
тичних поглядів, уявлень, переконань, естетичних почуттів та естетичного 
смаку; розвиток творчих здібностей (літературних, художніх, музичних, хореог-
рафічних, театральних) та залучення до творчої діяльності (творчі студії, гуртки, 
проведення майстер-класів, художня самодіяльність тощо). 

В естетичному вихованні особистості використовується комплекс відповід-
них методів, форм і засобів. До методів естетичного виховання відносять аналіз 
творів мистецтва, естетичних явищ, виконання естетичних завдань, творення ми-
стецтва. Формами естетичного виховання можуть бути бесіди чи лекції про ми-
стецтво, його історію та розвиток, відвідування театрів, музеїв, концертів, худо-
жніх виставок, фотовиставок, творчих вечорів тощо. 

Коло засобів естетичного виховання досить широке: твори мистецтва, природа, 
розумова і фізична праця, навколишнє середовище, у тому числі освітнє, будь-які 
навчальні дисципліни, передусім гуманітарні тощо. Наприклад, потужним засобом 
естетичного виховання є мова (українська та іноземна), яка вивчається у кожному 
навчальному закладі та супроводжує усе життя й діяльність людини. З мовою тісно 
пов'язані жести, міміка, пантоміміка, бездоганне володіння якими, безумовно, спри-
яють ефективній взаємодії та естетичному вихованню курсантів. 

Важливо наголосити на активному використанні у процесі професійної підго-
товки майбутніх фахівців безпеки життєдіяльності перелічених методів, форм і 
засобів естетичного виховання. 

Процес естетичного виховання нині значно полегшує використання інформа-
ційно-комунікаційних технологій (ІКТ), які дозволяють, не виходячи з дому, ви-
користовуючи Інтернет, ознайомитися з шедеврами мистецтва, кращими літера-
турними творами, визначними пам'ятками культури. З цією метою також можуть 
активно використовуватися різноманітні програми Windows: Power Point, Media 
Player, Video Converter, Adobe Audition та ін. 

Таким чином, естетичне виховання майбутніх фахівців безпеки життєдіяльності 
повинно здійснюватися в єдності з іншими видами виховання, зокрема моральним. 
Основними завданнями естетичного виховання студентів і курсантів є забезпечення 
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відповідними знаннями, формування естетичних поглядів, уявлень, переконань, по-
чуттів і смаку; розвиток творчих здібностей і залучення до творчої діяльності. 
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ПРОФЕСІЙНА ВИТРИВАЛІСТЬ ЯК ВАЖЛИВИЙ ЧИННИК 
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ МАГІСТРІВ ВІЙСЬКОВОГО 

УПРАВЛІННЯ ДО ДІЯЛЬНОСТІ В ЕКСТЕМАЛЬНИХ УМОВАХ 
Військово-професійна діяльність офіцерів органів військового управління прохо-

дить в умовах постійного впливу несприятливих чинників, які призводять до високого 
напруження психічних і фізичних сил на фоні недостатньої рухової активності, нега-
тивно впливають на професійну працездатність і стан здоров'я, характеризується зна-
чною втомою. Щоб успішно діяти в даних екстремальних умовах, офіцер має бути 
здоровим, морально стійким, вольовим, добре підготовленим і витривалим. 

Відомий факт, що ефективним засобом подолання різновидів втоми при будь-
якій діяльності є витривалість фахівця. Тому актуальним постає питання підго-
товки майбутніх магістрів військового управління з урахуванням розвитку саме 
професійної витривалості у процесі навчання, високий рівень якої, на нашу ду-
мку, забезпечить виконання функціональних обов'язків із необхідною нервово-
психічною стійкістю, в потрібному робочому режимі та темпі, без відчутних оз-
нак втоми або помилок і ефективного використання ресурсів організму для успі-
шного виконання службово-бойових завдань в екстремальних умовах. 

На думку В. Стасюка, діяльність в екстремальних умовах потребує від війсь-
ковослужбовців високої оперативності, швидких переходів від контролю за ме-
ханізмами до керування ними, обдуманість дій і разом із тим своєчасного прий-
няття рішень, постійної готовності до екстремальних дій, фізичної і нервової ви-
тривалості. Вчений також наголошує, що коливання працездатності залежить від 
індивідуальних особливостей військовослужбовців, перш за все нервової сис-
теми. Військовослужбовці з сильною врівноваженою нервовою системою більш 
витривалі до екстремальної напруги і перенапруження, ніж військовослужбовці 
зі слабкою неврівноваженою нервовою системою [1]. 

Але, на жаль, основним проблемним питанням у навчально-виховному про-
цесі залишається низький рівень обізнаності офіцерів оперативно-тактичного рі-
вня підготовки щодо важливості професійної витривалості в ефективній майбу-
тній військово-професійній діяльності, а також шляхів її розвитку. Саме поняття 
професійної витривалості майбутніх магістрів військового управління ми розу-
міємо як історично зумовлену цілісну інтегративну професійно важливу якість, 
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